
    אילן-בר אוניברסיטת  )88165( קהמבוא להסתברות וסטטיסטי  קיץ תשע"א
 מתרגלים: ליאור דקל ואדם צ'פמן

 2011קורס קיץ  –תלות - אישונות משותפת ו–שאלות נוספות 

  1שאלה 

  ,6מס' הפעמים שהתקבל  – Xפעמים. נגדיר את המ"מ הבאים:  nמטילים קוביה הוגנת 

 Y –  חשב את  .5מס' הפעמים שהתקבל( ),Cov X Y.  

  פתרון:

  חישוב ישיר הוא ארוך. ננקוט בדרך אחרת. מהנתונים ידוע כי

( ) ( )~ ,1 6 , ~ ,1 6X Bin n Y Bin n  

  נרצה להשתמש בנוסחה הבאה (הנכונה תמיד ולא משנה מה הקשר בין המשתנים),

( ) ( ) ( ) ( )2 ,V X Y V X V Y Cov X Y+ = + +  

)מהאדיטיביות של ההתפלגות הבינומית נקבל  )~ ,2 6X Y Bin n+.  

  לכן נוכל לבודד את המבוקש 

( ) ( ) ( ) ( )1
2 ,V X Y V X V Y Cov X Y+ − − =    

)מ"מ בינומי נתונה ע"י השונות של  ) ( ) ( )~ , 1Z Bin n p V Z np p⇒ = −  

)לכן  ) 1 2 4 1 5
, 2

2 6 6 6 6 36

n
Cov X Y n n

− = ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅ ⋅ =  
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,בהינתן משתנים מקריים  ,X Y Z  נאמר כיZ  מפריד אתX ו-Y  אם לכל ערךc 

Z ,|Xשל  Z c= תלוי ב-בלתי - |Y Z c= הוכח כי אם .Z  מפריד אתX   

  .Yתלוי ב-בלתי Xאזי  X-תלוי ב-בלתי Zוגם  Y- ו

  פתרון:
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P X a Y b P X a Y b Z c P Z c

P X a Z c P Y b Z c P Z c

P X a P Y b Z c P Z c

P X a P Y b Z c P Z c P X a P Y b
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